www.shfzh.com.c

书画协会卖完画,知名拍卖行立刻来收?

字画爱好者落入"双簧"骗局

□顾承骁 翟梦丽

短时间内书画协会和拍卖行集中来电,称万元购得的画作经转手价格就能翻十倍甚至数十倍?这不是上天眷顾把财运送到眼前,而是遇到了不法分子下套骗钱。喜欢古玩字画的何先生被四人诈骗团伙忽悠,频繁以高价买画,本以为能高价拍卖出去,但花了近60万元购买画作,最后却是竹篮打水一场空……

字画收藏,投资前景坦途一片?

家住松江区的何先生平时喜欢 古玩字画,2020年12月,一个自 称是中国书画家协会的工作人员打 电话向他推销字画,何先生对此类 推销司空见惯,并未推拒而是根据 对方的介绍互相添加了微信好友以 便交流。对方自我介绍叫子卿,正 代表中国书画家协会下属公司出售 现代名家字画,在售作品都附带藏 品证书很有升值潜力,而且可以用 图片或者视频的方式线上验画。

起初,何先生对子卿所言保持观望态度,只是以每幅2至3千元的价格购买了一些自己喜欢的作品。在交流过程中,何先生告诉对方自己一直以来通过流转的方式"以藏养藏",因此比较看重藏品的价值,信任专业机构的鉴定。他的这一表示原本只是为了交流收藏心得,谁知被有心之人暗暗记下。

没过多久,有一自称是知名拍 卖公司经理的尤姓男子向何先生致 电,说藏家可以委托该公司拍卖字 画,条件是参拍作品必须审核真 伪,通过审核并凑满六幅后,就可 以参加后续举办的拍卖会。

面对从天而降的投资机会,何 先生有些心动,并迅速向子卿求 证。对方答复何先生: "该拍卖公 司和协会是长期合作单位,可信!" 于是,何先生就将之前从子卿处买 来的两幅画拍照发给尤经理,没多 久对方回复画已过审,并出具了相 关鉴定证书。

事情比想象中更加顺利,何先生随后与子卿联系,选了四幅画,并要来图片资料发给拍卖方。在得到尤经理肯定的答复后,何先生就以每幅接近2万元的价格将这些作品统统购人。

富商求画,转手价格即翻十倍

除尤经理外,何先生其实还接到过另一家拍卖公司的电话,对方自称王申,也是来向何先生介绍拍卖业务的,拍卖条件与尤经理提供的如出一辙——凑满六幅画加审核。连续两家知名拍卖行寻求参拍作品,且精准瞄向有收藏习惯的自己,这使得何先生欣喜之余也感到了一丝诧异。于是他询问子卿是否了一丝诧异。于是他该问了否定答与王申认识,但对方给了否定答复。之后,何先生没有继续深究两者的关系,以为是行业内买家信息流通所致。

2021 年 3 月, 王申联系何先 生称有一富商想要求购一幅"精品 级"的字画,对方出价豪爽,机会 千载难逢,问何先生是否有合适的 资源。何先生向自己信任的子卿寻 求推荐,对方很快回复并推荐了一 幅所谓的现代名家作品。何先生便 将该画作图片发给王申鉴别,在得 到王申认可后,何先生花了近2万元将画买下,静待高价转手。

没过多久,王申又带来了一个"好消息",称富商对画赞赏有加,想要再买五幅同类型的画送给客户,要求另五幅画作的质量水平和第一幅的相当。王申还预估每幅画作的转手价格可以达到 20 万甚至30 万元。就这样,在王申的鼓动下,何先生又一口气花了 10 万元向子卿购买五幅画作。

2021 年 3 月末,上两家拍卖 行承诺的拍卖会还未启动,又一家 业内知名拍卖行找到了何先生。对 方自称刘晓,主动表示是通过王申 介绍得到了何先生的联系方式,同 样寻求字画的拍卖合作,拍卖条件 与王申、尤经理大同小异,有幅数 要求。对此已习以为常的何先生向 王申简单求证后,又向子卿购入了 多幅画作。



资料图片



"只进不出",骗局初显端倪

然而,随着给拍卖公司审核的 画作数量增加,何先生渐渐发现了 一个奇怪的现象:凡是从子卿手中 购入的字画无一例外都能顺利过 审,而从其他渠道买来的画却一幅 都通不过,哪怕是同一画家的作

更让何先生不快的是,好不容易花了大价钱凑够六幅画参加拍卖会,尤经理那里却出现了波折。尤经理称,六幅画作中的一幅在审核中出现了问题,已经来不及参加拍卖会了。那后续该怎么办?当何先生再次联系尤经理时,尤经理竟然表示自己已经辞职回家,之前的承诺都成了"空头支票"。

除此之外,王申也没有带来好

消息,一掷千金的富商好巧不巧资 金链断了,何先生囤的画一时也难 以出手。

字画审核引发的问题变多了,知名拍卖行的"经理们"纷纷掉链子,这些情况让何先生有所警觉,可那时的他对"投资"仍抱有一丝希望。直到2021年6月,一个名叫赵莹的女子的出现让何先生的幻想彻底破灭。

赵莹自称是收藏公司的员工, 与子卿的工作相同,是来向何先生 推销字画的。为了凑齐拍卖数量, 在王申、刘晓、赵莹的多方"合 围"之下,何先生又花了近5万元 买了一幅声称转手至少200万元的 黄河主题画作。但这次,何先生提 出疑问,这幅画作的获奖证书上没 有公章和画家签字。

面对何先生的质疑,赵莹却推脱再三,没有给正面答复,于是何先生要求退画。该诉求一出,对方似乎慌了阵脚,不是卖家的王申执意要求何先生收下这幅画,还提出可以让公司领导"打飞的"到何先生处鉴定画作。显然,王申的说辞只是"缓兵之计",到了约定的时间,何先生既没有看到什么拍卖公司的领导,联系赵莹也没有得到能退回画作的确定消息。于是,何先生给王申所属的拍卖行拨去电话,结果对方却告诉何先生,根本查无此人。此时,何先生才如梦初醒,赶到派出所报了案。

揭开真相,4名犯罪嫌疑人均落网

2021年7月,涉案的4名犯罪嫌疑人在异地落网。这伙人中为首的是个叫陈某的男子,陈某自述原来开过文化藏品公司,主要经营字画买卖,后来因为经营不善,公司倒闭了。在那之后,陈某召集了李某、唐某、尤某另起炉灶,在没有经营执照的情况下,通过网络直播、电话销售等形式售卖艺术作品。

李某原本长期从事艺术品销售工作,受邀加人陈某团队后,与陈某发展成为情人关系。被害人何先生算得上是李某的老客户,曾在网络直播间向李某购买过艺术品,也相互留下联系方式。与陈某共事后,李某化身为"书画家协会工作人员子卿"接触何先生,并很快得到了何先生的信任。在聊天过程中,李某等人发现何先生对艺术品投资十分感兴趣,于是便设下圈

套,诱使何先生一步步走入……

为了让何先生高价高频买画,

4 名犯罪嫌疑人商议使用"马甲" 进行蒙骗,由尤某扮演知名拍卖行 尤经理以邀请何先生参与拍卖会为 由鼓动对方买画,并以审核作为借 口, 只通过何先生从李某处购买的 画作。同时,犯罪嫌疑人伪造部分 藏品证书使得骗局更具有迷惑性。 后来,为避免何先生生疑,陈某、 唐某陆续假扮王申、刘晓对何先生 发动攻势。其间,何先生虽然也发 现对方只通过子卿的画这一规律, 但犯罪嫌疑人以书画协会和拍卖行 存在合作关系等话术蒙混过关。后 来,为了扩大业绩,李某又假扮赵 莹推销可以"过审"的画作,试图 让"双簧"接着演下去。

经查, 2020 年 12 月至 2021 年 6 月间, 陈某等人陆续从被害人 何先生处骗取购画款 57 万余元。 其中尤某参与诈骗 7.9 万余元,唐 某参与诈骗 13 万余元,陈某、李 某参与了上述全部诈骗活动。检察 官认为,犯罪嫌疑人陈某等人以非 法占有为目的,在签订、履行合同 过程中,骗取对方当事人财物。其 中犯罪嫌疑人陈某、李某的犯罪数 额巨大,犯罪嫌疑人优某、唐某犯 罪数额较大,应当以合同诈骗罪追 究他们的刑事责任。

2021年12月,上海市松江区人民检察院对陈某等人提起公诉。 经法院审理,陈某被判处有期徒刑 4年并处罚金2万元;李某被判处 有期徒刑3年6个月并处罚金2万元;尤某被判处有期徒刑1年3个 月并处罚金5000元;唐某被判处 有期徒刑1年6个月并处罚金

检察官说法>>>

本案中,除某等四人相互配合,以艺术投资的名义骗取被害人信任,致使对方投入大量资金购买所谓的名家字画。陈某等人的作案过程几乎全部通过电话网络进行,一方面利用被害人对字

画作品感兴趣却对拍卖行业不甚 了解的弱点,一方面紧紧抓住了 对方想要稳健投资获益的心理。 也因此,虽然在此过程中被害人 隐约感觉不对劲,看出些许骗局 的端倪,也还是抱着一丝期望, 没有及时抽身。

实际生活中, 以艺术投资为

名的诈骗案例不在少数,手段、名目五花八门,不落入圈套的关键在于加强防骗意识。广大投资者切勿轻信"一本万利""低风险高回报"等宣传,不要盲目质从他人特别是陌生人的投资意见,对不熟悉的领域保持谨慎,守住自己的"钱袋子"。